

入境游开始“燃”起来,酒店业如何应对?

◎ 通讯员 詹硕

随着中国旅游市场的不断扩展,中国正逐渐成为全球游客的重要目的地,近期甚至出现了各类外国旅游博主争相到中国旅游的潮流,更是加速了入境游的蓬勃发展。根据携程发布的《2024年端午节出游报告》显示,传统民俗吸引更多外国游客前来体验,端午入境游预订量同比大幅增长115%。

根据上海市统计局公布的最新国际旅游入境数据,今年1-4月,上海国际旅游入境人数已达189.98万人次,比去年同期增长205%。其中外国人达138.22万人次,同比暴增290.7%。那么,面对这一蓬勃发展的趋势,中国酒店业将面临着如何提升涉外接待能力,以更好地服务国际游客这个问题。



外国游客住宿难仍待解决



纵观我国旅游发展的线索,在很长一段时间里,只有专门的涉外酒店才有接待外国游客的资格。早在1988年开始执行的《中华人民共和国评定旅游(涉外)饭店星级的规定》要求中就明确提及,所有新建饭店必须获得旅游(涉外)营业许可证和预备星级,方能进行涉外营业。涉外酒店的概念由此清晰。

尽管如今,部分酒店已经取消了对涉外定点住宿的规定,但外国游客在华

入住仍不算容易。比如《中华人民共和国出境入境管理法》第三十九条显示:“外国人在中国境内旅馆住宿的,旅馆应当按照旅馆业治安管理的有关规定为其办理住宿登记,并向所在地公安机关报送外国人住宿登记信息。”

另据《旅馆业治安管理办法》第六条规定,旅馆接待旅客住宿必须登记。登记时,应当查验旅客的身份证件,按规定的项目如实登记。接待境外旅客住宿,还应当在24小时内向当地公安机关报送住宿登记表。

如果说流程的复杂是普通酒店不愿意接待外国游客的其中一个原因,那么另一个原因则是部分酒店囿于自身条件不足而难以接待外国游客。一方面是硬件设施问题。许多酒店没有安

装公安登记系统或未与公安机联网,导致无法完成外国人住宿登记所需的程序。另一方面是服务能力问题。许多酒店员工的外语能力不足,难以与外国游客有效沟通。此外,酒店对外国游客的需求和习惯不熟悉,担心因文化差异和语言障碍导致服务质量下降甚至发生误解。这些问题使得一些酒店在面对外国游客时感到力不从心,从而选择拒绝接待。



对症施策,补短板为先

有关部门正在协调网络运营平台开设酒店英语等系列课程,免费为入驻平台的住宿经营者提供入住登记、预订客房等英语培训;公安部正在部署全国公安机关进一步优化旅馆业境外人员住宿登记管理服务工作,便利境外人员住宿登记……公安部、商务部、国家移民局在对外国网友的回复中介绍了这些措施。

此外,多位业者期待能有统一的标准和相对简化的登记流程,这对于酒店做好涉外接待会有很大帮助。

北京第二外国语学院旅游科学学院教授谷慧敏认为,做好涉外接待是一个系统工程,需要政府、企业和社会各界在政策、标准、执行、设施建设、教育培训等方面共同努力。建议有关部门尽快明确关于境外人员住宿的规定,让企业更加明白地开展相关接待服务;尽快建立和完善面向全行业的身份信息上报系统,尽可能地根据目前住宿经营者实际水平和素质能力,设计便于操作的报备系统,并简化工作流程。

“相关机构还可以制定统一的接待流程和操作指南,提升登记效率。”南京旅游职业学院酒店管理学院的副教授马卫建议,酒店也应有自我提升意识,比如,掌握境外人员接待相关法律法规及入住登记系统操作流程,确保熟练办理登记手续;具备基本的英语沟通能力,确保与境外客人顺畅交流,最好能提供多语言服务;主动向境外人员告知我国法律规定,提示他们在入住期间遵守相关规定。

也有部分业者认为,一些细节问题可以借鉴国外酒店行业经验,比如,旅游发达国家和地区一般会通过质量认证等体系来规范国际游客接待,引导游客入住具有质量保障的住宿单位;配置多语言自动化设备,进一步简化信息录入和身份核验流程。

“希望多部门的共同努力下,我国酒店业能够尽快增强涉外接待能力,为境外来华人员提供便捷、优质的住宿服务。”马卫说。

有效应对,需要多方面“微改精提”

近年来,随着中国旅游市场的不断扩展,中国正逐渐成为全球游客的重要目的地,近期甚至出现了各类外国旅游博主争相到中国旅游的潮流,更是加速了入境游的蓬勃发展。那么,面对这一蓬勃发展的趋势,中国酒店业面临着如何提升涉外接待能力,以更好地服务国际游客的问题。

想要有效应对这一挑战,酒店业需要在多个方面进行改进和提升。

其一,优化人才培养机制,提高服务能力。一方面,语言障碍是外国游客在华住宿时遇到的主要问题之一。为了更好地服务国际游客,酒店必须加强员工的外语培训。

其二,改善硬件设施,持续推进产品创新与发展。为了吸引和留住更多国际游客,中国酒店业需要不断改善硬件设施,确保提供符合国际标准的住宿体验,现代化设施的引进和升级是提升游客满意度的重要手段,而对细节的升级是提升用户体验的关键。

其三,加强信息化建设,优化管理系统和服务流程。在信息化时代,酒店业的信息化建设对提升服务水平和管理效率至关重要,通过优化管理系统和服务流程,酒店可以更好地服务国际游客,提高运营效率和竞争力。

其四,深化与国际市场的合作与交流。为了更好地开拓国际市场,吸引更多的外国游客,酒店业需要深化与国际市场的合作与交流。通过多层次、多形式的合作,提升酒店的国际影响力和竞争力。比如酒店可以与国际知名旅游

企业合作,拓展海外市场。

例如与国际旅行社、在线旅游平台和航空公司建立合作关系,共同推出旅游套餐和优惠活动,吸引更多国际游客。同时酒店应积极建立国际营销网络,通过多种渠道推广酒店品牌和服务。比如通过社交媒体、官方网站和旅游博客等平台发布酒店的最新信息和优惠活动,吸引国际游客的关注;参加国际旅游推介会和交流活动,扩大酒店的国际知名度等。

